

义乌商报

权威 / 深度 / 可读 / 时尚

农历癸卯年七月二十 2023年9月
星期一 总第8043期 今日8版

4 新闻热线:0579-85381110 0579-85360000
国内统一刊号CN33-0079 邮发代号31-78



义乌市 触屏版

「双江湖的前世今生」

道院山:蒲潭之上有“昆仑”

道院山,又称“小昆仑”。山高不过百米,然而在历史上,因为与王蒲潭村“凤林王”祖先有着深厚的渊源,名士撰文、诗人唱和,成为远近风流人士的雅聚之所和礼赞胜地。五六百年间,道院山留下了诸多诗文,不失为义南文化名山。

4版

坚持和深化“义乌发展经验”
在深入实施“八八战略”上勇争先作示范

“世界小商品之都”的职业教育范

——义乌职业教育高质量发展综述

全省直播电商大赛 总决赛10月在义举行

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 昨日,从义乌市场发展委获悉,省商务厅复函同意义乌承办2023浙江省直播电商大赛总决赛。

2023浙江省直播电商大赛由浙江省商务厅、浙江广播电视集团、浙江省网络社会组织联合会主办。大赛于7月28日在杭州正式启动,分赛区开展选拔赛,并将于10月在义乌举办总决赛。

近年来,在省商务厅的支持和帮助下,义乌市委、市政府抢抓直播电商机遇,出台直播电商发展行动方案 and 系列扶持政策,构建义乌特色直播电商发展体系,取得较好工作成效。去年,全市开展网红直播带货56.7万场,完成零售额387.23亿元,同比增长19.17%。目前全市拥有各类直播服务机构70余家、主播1.2万余名,建成投用直播电商基地20个、面积超30万平方米。义乌小商品产业带入围淘宝2022年度全国产业带百强榜,获评全国十大直播原产地。

“每年我市举办包括义博会、文旅博会、森博会等国家级展会在内的各类展会超过150个,在会务服务、活动接待和宣传推广方面具有丰富经验。”义乌市场发展委相关负责人说,申请承办2023浙江省直播电商大赛总决赛,义乌拥有天然优势、业态基础扎实、综合条件优越、市场效益突出。第29届义博会拟于2023年10月21日—24日在义乌举办,能与直播电商大赛总决赛形成相互促进、共同发展的良好格局。

佛堂“小城·市集” 送服务促融合



全媒体记者 陈洋洋

本报讯 “剪短一点吗?”“简单修一修就行。”……9月2日上午,家住稠城通惠社区的龚阿姨特意起了个大早来赶集。“这里特别热闹,还可以免费剪头发,这个活动特别好。”龚阿姨剪完头发乐呵呵地看节目去了。

当天,佛堂镇“迎亚运 送服务 促融合”小城·市集三服务暨义乌市职工文艺轻骑兵送演出进基层活动来到蒲川水街。自带人气的“小城·市集”碰上“网红打卡地”,让本次活动人气爆棚,气氛火热,吸引佛堂周边居民和企业职工纷至沓来。

民族服装走秀,《山歌唱出好兆头》,尊巴舞《时代节奏》……台上文艺演出精彩纷呈,台下座无虚席,人头攒动。据了解,本次“小城·市集”邀请市总工会和市工人文化宫开展送演出进基层活动,三句半、歌舞、乐器表演、小品等多样形式的文艺演出,在充分展现义乌职工风采,促进民族文化交流的同时不断丰富群众精神生活。

眼下距离杭州亚运会开幕还有不到一个月的时间,亚运热度持续升温。喜迎亚运·运动游园会也成为现场人气最火爆,欢声笑语最多的活动。每个项目前,排队闯关的居民、职工络绎不绝。

“杭州亚运会开幕在即,我们希望通过游戏传播亚运知识、弘扬体育精神,进一步浓厚亚运氛围,为杭州亚运会预热助力的同时让普通群众可以了解亚运、走近亚运、参与亚运、共享亚运。”佛堂镇相关负责人介绍。

“可以配钥匙吗?”“稍等会,我先修鞋。”……当天在市集一侧,专门为“小修小补”打造了一块专属区域,让前来赶集的居民连连点赞。

据悉,佛堂镇接下来还将整合各类资源,将居民需求和志愿服务统筹串联,不断深入社区、企业,搭建常态化服务市集,让群众在家门口就能享受到触手可及的便利服务。

雨水“下线” 气温回升

3版



值班总编:陈建权 责任编辑:朱雪梅 校对:熊健兵

全媒体记者 柳青 通讯员 龚琴娟

每天,稠州幼儿园200多名孩子走进淘淘城堡,体验职业角色游戏,开启孩童职业启蒙教育;每年,5000多名小学生、初中生走进省机电技师学院、城镇职校、国贸学校,开展职业体验研学活动;每晚,义乌工商职业技术学院创业班的学生奋战在电脑前,接单、组货、打包……

“职业教育一头连着教育、一头连着产业,是教育事业中与经济社会发展联系最直接、最紧密的部分。”近年来,我市职业教育秉承“德”“技”兼修理念,围绕“产业转型、园区发展、经济新业态培育”,通过深化校企合作、产教融合等一系列举措,进一步增强技能型人才培养能力,办学规模不断扩大,办学层次、品质不断提升,职业教育适应性和吸引力不断增强。

业教育服务中心和义乌市技工学校;省机电技师学院迁建至双江湖高教园区,规划面积400亩。“8”是指打造8大学院。专业链对接产业链,做强信息光电学院、商城设计学院,打造汽车技师、供应链、旅游烹饪、幼师培育、丝路经贸、金蓝领培训等行业(产业)特色学院。“X”是指培育若干个产教融合基地和重点实验室。发挥陆港电商园区省级产教融合试点企业辐射引领作用,依托高新区、动力小镇、电商小镇,联合相关

行业、龙头企业与职业院校,建设信息光电、智能制造、电商物流产教融合实验实训基地,建设产业特色学院、重点实验室、“双创”示范基地。

截至目前,已启动浪莎地块改造工程、城镇职校改造工程、国贸学校改扩建3标段项目等一系列工程建设,高庚地块新职校建设已于今年6月动工,省机电技师学院整体迁建双江湖高教园区已达成初步意见。(下转第五版)



在今年6月全国第二届职业技能大赛机械行业选拔赛(原型制作赛项)上,选手们同台竞技,奋力拼搏。胡盛夏 摄

布局“大职教” 绘就职业教育“新蓝图”

我市现有两所中职学校、一所技师学院和一所高职院校。其中,城镇职校和国贸学校为市属中职学校,均为国家级重点职校、省一级职校、省改革发展示范校;省机电技师学院是一所培养高技能人才为主体的省属国家级重点技工院校,为国家级改革发展示范校、省一流技师学院项目建设单位,浙江省30所中职名校之一;义乌工商职业技术学院为浙江省第一所由县级市人民政府举办的高职院校,是浙江省高水平高职学校、浙江省优质高职院校、全国创新创业典型经验高校。目前,全市有高职在校学生13000余人,中职在校学生12600余人。我市职业教育“十四五”布局规划提

2023 职业教育与县域发展论坛将在我市举行

全媒体记者 柳青

本报讯 9月4日-5日,之江同心·2023职业教育与县域发展论坛在义乌举办。

届时,区域经济、职业教育领域的多位知名专家,将围绕“新形势下浙江县域经济的有益经验与发展趋势”“新形势下职业教育的未来发展”等主旨报

告。相关职业院校代表、专家学者将现场分享职业教育与县域经济协同发展的观点和实践经验。省内中职负责人、行业企业负责人等将聚焦职业教育助力县域经济高质量发展的痛点、难点和突破路径进行深入对话交流。

活动将现场签约区域中高职一体化人才培养改革项目、共建浙江省物联网职业技能产业学院、共建数字化设计与智造产业学院等项目,并为浙江省物联网技术技能人才培训基地、义乌市金蓝领学院、义乌市产教融合公共实训基地等授牌。

活动还将同期举办义乌职教成果展和校企合作、数字化方向企业展示。职业教育与经济社会发展紧密相连,对促进就业创业、助力经济社会发展、增进人

民生福祉具有重要意义。举办本次活动,目的是深入贯彻党的二十大精神,积极落实全国、全省职业教育大会部署要求,进一步推动职业教育与县域经济社会发展深度融合、共生共荣,为坚定不移深入实施“八八战略”,以“两个先行”打造“重要窗口”,奋力谱写共同富裕和中国式现代化的浙江华章作出新的更大贡献。

职业教育与经济社会发展紧密相连,对促进就业创业、助力经济社会发展、增进人

民生福祉具有重要意义。举办本次活动,目的是深入贯彻党的二十大精神,积极落实全国、全省职业教育大会部署要求,进一步推动职业教育与县域经济社会发展深度融合、共生共荣,为坚定不移深入实施“八八战略”,以“两个先行”打造“重要窗口”,奋力谱写共同富裕和中国式现代化的浙江华章作出新的更大贡献。

义乌新增3家省级海外仓

全媒体记者 杨歌

本报讯 省商务厅、省财政厅日前公布了第八批省级海外仓名录。我市3家企业海外仓成功入选,分别为赤道供应链美国加州洛杉矶仓、盈和国际物流美国加州洛杉矶仓、一米供应链

智利圣地亚哥仓。入选的3家企业将分别获得150万元的奖励,后续年度复评优秀的,还有机会获得50万元至150万元的二次奖励。

记者了解到,争取省级海外仓是我市奔跑争取省“8+4”财政资金的实际举措,也是企业“树品牌强扶持”的

实招,有助于为我市争取更多省级财政资金,进一步拓展义乌贸易和物流的全球布局。

为推动更多企业成功入选,市商务局提前谋划,在日常工作中建立优质企业培育库,在省商务厅发布申报通知后,点对点指导资料准备,手把手辅导优势提炼,积极

向上推荐。最终3个申报项目全部入围,在全省激烈竞争中夺得占比第一的结果。截至目前,我市已有9家省级海外仓,总数占全省比重近1/6。

下一步,我市将持续推进全市海外仓情况摸底工作,建立市级海外仓名录库,推动义乌外贸高质量发展。

前7月义乌网络零售额位居全省县(市区)第一

实现电商交易额2704.9亿元,同比增长12.1%

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 近日,从省商务厅获悉,义乌市1-7月网络零售额规模居全省县(市、区)第一。据统计,1-7月,义乌市电子商务交易额2704.93亿元,同比增长12.15%;网络零售额1648.06亿元,同比增长11.78%。

有人说,义乌是全国从事电子商务综合条件最好的城市之一。这背后离不开丰富的货源、物流优势,离不开优越的营

环境。截至目前,全市电商经营主体达55.69万户,同比增长28.6%,占全省电商经营主体的1/3。今年以来,全市新设电商经营主体12.54万户,同比增长55.43%,占新设市场经营主体总量的四分之三。

“线上批发是义乌电子商务发展最早的业态,基于丰富的小商品货源优势,义乌企业很早就通过1688、阿里国际站等线上批发平台拓展业务,交易规模越来越大。”市场发展委相关负责人告诉记者,阿里国际站平台有义乌卖家9000多

个,去年交易额约900亿元。

近年来,新业态、新模式层出不穷,尤其是以跨境电商为主的美客多等各类新平台涌现,义乌市场发展委鼓励电商企业积极探索全托管业务模式,助力市场经营户、传统外贸企业、制造企业拓展东南亚、巴西、墨西哥、中亚等线上新兴市场,目前累计新增跨境电商主体超4万户。同时,依托义乌保税物流中心(B型)和综合保税区,做强数字清关、跨境电商新零售等业务,今年以来跨境电商保税进口业务销售额达

66.44亿元,同比增长89%。出台跨境电商独立站支持政策,引导企业多形式整合国内外平台、仓储、物流供应链资源,持续优化企业、产品出海链路,今年以来全市累计新增独立站22个。

此外,义乌还开展数字生活新服务行动,引导商超、餐饮等行业做大线上销售,满足居民个性化、多样化的消费需求,并培育打造抖音饰品直播等直播基地,引导农产品、住宿、旅游、房地产等行业抢占线上订单。